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Анотація. У науковій статті досліджено тенденції розвитку освітніх 

інноваційних технологій та проаналізовано різноманітні форми впровадження 

інновацій у навчальний процес. Обґрунтовано основні компоненти 

інноваційних освітніх систем. Доведено, що подальший розвиток та 

впровадження інновацій у сфері освіти з метою покращення навчального 

процесу та підготовки майбутніх компетентних фахівців є вкрай важливим в 

умовах сучасності та вимагає належної уваги. 

Ключові слова: інновації, сфера освіти, інноваційні технології, 

навчальний процес, вплив інновацій. 

 

Виклики, що стоять сьогодні перед Україною, незважаючи на увесь 

негативний вплив, дають можливість побудувати нову систему відносин між 

наукою та суспільством, підвищити її значення в науково-технічному прогресі 

та інноваціях, підвищенні обороноздатності держави, формуванні стратегії 

розвитку країни. 

Інновації сприяють позитивним структурним змінам в економічній сфері і 

суспільстві загалом, посилюють продуктивність вітчизняної економіки, 

підвищують її здатність конкурувати на світовому ринку та забезпечують стійкі 

темпи розвитку країни у довгостроковій перспективі. 

Зокрема, інновації в освіті – це процес постійного запровадження та 

поширення в освітньому процесі нових ідей, засобів, підходів та технологій, які 
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сприяють підготовці висококваліфікованих спеціалістів, що готові до 

майбутньої роботи в умовах сучасності, та підвищенню рівня освіти загалом. 

Інноваційна освітня система передбачає проведення комплексу заходів, що 

сприятимуть розвитку освітнього процесу в мінливому середовищі, та потребує 

використання новітніх технологій і інтерактивних форм навчання, а також 

побудову та розвиток необхідної інфраструктури для забезпечення доступу до 

освіти для максимальної кількості громадян. 

До основних компонентів інноваційної системи освіти відносять: систему 

організації навчального процесу; методи організації діяльності учнів/студентів 

під час навчального процесу; підтримку наукових досліджень, організацію 

тематичних наукових зустрічей, конференцій, семінарів тощо; впровадження 

новітніх технологій у освітній процес; систему підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників; впровадження нових дисциплін та забезпечення 

відповідності навчальних планів світовим освітнім тенденціям. 

Інноваційна освітня система спрямована на забезпечення якісної й 

ефективної професійної підготовки спеціалістів, а також на підтримку їх 

доступу до усієї необхідної для розвитку інформації і ресурсів. Вона сприяє 

розвитку у студентів творчого і критичного мислення, здатності до майбутнього 

успішного працевлаштування та інтересу до навчання. Такі системи мають 

високий потенціал для забезпечення ефективності освітнього процесу та 

підготовки учнів/студентів до майбутнього життя в умовах сучасності. 

До інноваційних освітніх систем можна віднести: 

1. Системи гейміфікації навчання, які впроваджують ігрові формати, щоб 

освітній процес був більш захопливим та цікавим для учнів/студентів. Сюди 

належать різноманітні навчальні ігри, ігрові завдання і змагання, які сприяють 

ефективному засвоєнню знань. 

2. Системи віртуальних класів, що дають змогу студентам навчатися з 

будь-якого куточка світу де є доступ до Інтернету, здобувати знання та 

взаємодіяти з викладачами за допомогою відео й інших інтерактивних 

інструментів освіти. 
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3. Системи мобільного навчання, пов’язані з попереднім варіантом, які 

дають можливість учням/студентам навчатися з будь-якого місця, 

використовуючи мобільні пристрої і додатки. Така система передбачає 

використання навчальних інструментів, що дозволяють здобувати знання під 

час перерв, в дорозі тощо. 

4. Системи блогів, які передбачають можливість студентам ділитися 

своїми ідеями, думками й знаннями через блоги. Такий метод допомагає 

покращити взаємодію між студентами та підвищити їх мотивацію до 

ефективного навчання. 

5. Адаптивні системи навчання, що вирішують проблему індивідуалізації 

освітнього процесу. Така система передбачає коригування змісту навчальних 

матеріалів, швидкості та способу подачі відповідно до здібностей студента. 

За останні десятиліття система освіти в усьому світі зазнала значних змін 

та трансформацій, що демонструють технологічний прогрес та відповідають 

викликам сучасності. З метою підтримки цього напряму в Україні прийнято 

закони «Про інноваційну діяльність» і «Про пріоритетні напрями інноваційної 

діяльності в Україні», що встановлюють механізми реалізації інновацій в 

суспільстві та підтримують інноваційний розвиток. 

Одним з прикладів впровадження інновацій у системі освіти є 

використання технології віртуальної реальності, що дозволяє учням зануритися 

у цілий світ не виходячи з класу. Як у 3D-фільмах, студенти занурюються в різні 

простори та можуть взаємодіяти з «реальними» об’єктами. Використання 

віртуальної реальності є цікавим і може зробити навчання не лише корисним, 

але й веселим. Наприклад, при вивченні космічних галактик та об’єктів учні 

зможуть наочно досліджувати космос. Крім того, при вивченні іноземної мови, 

студентам можна запропонувати слухати діалог носія мови у віртуальній 

реальності. Це підвищить рівень мотивації учнів і продемонструє мету 

вивчення мови [1]. Однією з інноваційних систем освіти, що вже впроваджують 

в Україні, є Нова українська школа (НУШ), проєкт якої почав реалізовуватись у 

2016 р. з метою вдосконалення вітчизняного навчального процесу. Така система 



447 

пропонує індивідуальний підхід до кожного учня, використання інтерактивних 

технологій і крос-функціональних проєктів [2]. Нова навчальна програма 

базується на принципі критичного мислення та розвитку базових навичок і 

містить в собі нові теми та питання, що відповідають потребам сучасного світу, 

такі як кібербезпека, етика і культура спілкування в Інтернеті, фінансова 

грамотність тощо. НУШ також передбачає зміни в методиці викладання, 

зокрема, використання інтерактивних технологій, що дозволять учням брати 

активну участь у освітньому процесі. Дана інноваційна програма має на меті 

підвищити якість освіти та підготувати молодь до викликів сучасного світу. 

НУШ вже досягла певних результатів, але все ще потребує розвитку та 

вдосконалення [2]. 

Також існує інноваційна програма STEM-освіти, спрямована на 

викладання дисциплін наукового, технологічного, інженерного та 

математичного спрямування за допомогою інтерактивного навчання й активної 

практики. STEM розшифровується як Science, Technology, Engineering and 

Mathematics. Основною метою STEM-освіти є розвиток в учнів 

компетентностей у різних галузях науки і технологій, необхідних для сучасного 

суспільства [3]. 

STEM-освіта в Україні є важливою складовою економічного та наукового 

розвитку сучасного суспільства. В Україні є спеціалізовані школи, ліцеї і 

коледжі, що надають можливість отримати STEM-освіту високого рівня [4]. 

Таким чином, STEM-освіта є одним з ключових напрямів розвитку вітчизняної 

освіти й має високі перспективи для створення нових можливостей та 

досягнень у сфері науки і технологій. Перспективним інноваційним напрямом у 

сфері освіти є різноманітні електронні ресурси для навчання. Наприклад, 

системи комп’ютерного тестування – це програми, що допомагають 

проаналізувати знання учнів з використанням сучасних інформаційних 

технологій. З початку пандемії COVID-19 популярності набули такі сервіси, як 

«На Урок», «Всеосвіта», «Google-форми», «Quizlet» та ін. Деякі з них 

дозволяють не лише створювати тести, а й містять теоретичний матеріал, 
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презентації та статті з різних тем, що доволі зручно використовувати в процесі 

навчання як додатковий матеріал. Ці платформи продовжують 

використовуватися зараз навіть при очному навчанні, оскільки економлять час 

проходження учнями та час перевірки вчителями тестів, що є перевагою над 

паперовими роботами. Але такий спосіб не завжди є доброчесним, оскільки 

відповіді можна знайти в сусідній вкладці браузера. Тож розробникам цих 

ресурсів просто потрібно налаштувати умови проходження тесту таким чином, 

аби при виході з нього, повернутись вже не було можливості. Тоді системи 

комп’ютерного тестування можна було б вважати цілком досконалими. Крім 

того, інноваційні електронні бібліотеки, створені кожним структурним 

підрозділом навчального закладу, можуть бути використані учнями з будь-якої 

точки світу, де є доступ до Інтернету, а електронні підручники можна 

завантажити на будь-який носій (флешка, мобільний телефон, планшет, ноутбук 

тощо) та використовувати в умовах відсутності доступу до Інтернету. На 

порталі «Інституту модернізації змісту освіти» розміщено електронну 

бібліотеку, що налічує 1 335 підручників та посібників. Унікальний контент 

знаходиться у вільному доступі для студентів та викладачів, де б вони не 

перебували. Учні та вчителі мають доступ до широкого спектра мультимедійних 

матеріалів та контенту для відпрацювання необхідних навичок [5]. Також існує 

багато онлайн-додатків, які роблять навчання простішим та різноманітнішим. 

Проаналізувавши навчальні додатки можна виділити найпопулярніші: 

Flashcards (дає змогу швидко і легко створювати зображення та пов’язувати їх з 

термінами чи описами), Babylon (електронний словник і програма 

автоматичного перекладу, що підтримує 75 мов), EWA, Duolingo, Lingualeo, 

Simpler та ін. (дозволяють значно підвищити рівень англійської, вивчаючи нові 

слова; є можливість вивчення слів за категоріями, на слух у кадрах з 

популярних фільмів, а також різноманітні ігри для перевірки знань та бібліотека 

книг англійською мовою), SelfControl (використовується для концентрації на 

навчанні та блокує усі вебсайти на вашому пристрої на певний час, що дозволяє 

працювати без відволікань на соцмережі чи повідомлення). Подібні додатки 
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дають можливість полегшити процес навчання, урізноманітнити його та 

зробити цікавішим. Крім того, для вивчення іноземних мов доволі дієвим 

новітнім інструментом можуть виступати сучасні Інтернет-технології. 

Наприклад, соціальні мережі можуть сприяти гнучкості у вирішенні проблем та 

створенні власних завдань, моніторингу результатів, оцінці своїх справжніх 

мовних потреб, спілкуванню з іншими людьми, які теж вивчають іноземну мову 

[6]. 

Навички письма іноземною мовою теж можна розвивати за допомогою 

соцмереж. Можна практикувати навички письма за допомогою індивідуального 

листування з однолітками-іноземцями, створення листівок для друзів чи 

публікації постів у своєму профілі. Також є можливість коментувати пости 

іноземців та брати участь в дискусії з певної теми в коментарях. Соцмережі та 

інші Інтернет-ресурси також можуть бути чудовим ресурсом для розвитку 

навичок читання (можна читати публікації іноземних артистів, знаменитостей 

англійською мовою, різноманітні новини, англомовні блоги тощо). Згідно з 

дослідженням ринку штучного інтелекту в Східній Європі у 2021 році, 

проведеним компанією Deep Knowledge Analytics, Україна посідає друге місце 

серед країн, які розробляють та впроваджують технології на основі штучного 

інтелекту. Впровадження технології ChatGPT на українському ринку у 2022 році 

стало надзвичайно популярним, адже користувачі одразу визнали її передовою, 

інноваційною та затребуваною в усіх секторах [7]. Дана технологія може бути 

корисним інструментом в процесі навчання у багатьох аспектах. Наприклад, 

ChatGPT може пояснювати складні терміни і поняття в легкій для розуміння 

формі, допомогти знайти доречні методи розв’язання певного завдання та 

надати приклади, надати останні новини та інформацію про економічні події та 

багато іншого. Загалом, ChatGPT може стати корисним інструментом для 

студентів, надаючи їм доступ до необхідної інформації, пояснень і практичної 

допомоги в навчанні. Слід зазначити, що це лише один з інструментів, який 

може допомогти в освітньому процесі, але завжди варто шукати додаткові 

джерела інформації та консультуватися з фахівцями. 
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Однак, незважаючи на усі переваги процесу впровадження інновацій в 

систему освіти може виникати ряд труднощів. Наприклад, викладачі можуть 

ставитися до нововведень доволі скептично, особливо, якщо це вимагає 

освоєння нових навичок або використання нових технологій. Опір може бути 

спричинений нерозумінням процесів, страхом перед змінами або відчуттям 

перевантаження обов’язками. Відповідно при інтегруванні в освітній процес 

будь-яких інновацій виникає потреба додаткової підготовки викладачів для 

успішного впровадження нових методик або технологій. Брак адекватної 

підготовки може призвести до нераціонального використання потенціалу 

нововведень. Крім того, впровадження інновацій завжди потребує додаткових 

фінансових ресурсів для придбання нового обладнання, програмного 

забезпечення або навчання персоналу. До того ж використання нових 

технологій може супроводжуватися технічними труднощами (недостатня 

мережева інфраструктура, проблеми з безпекою даних тощо). При впровадженні 

в навчальний процес будь-яких інновацій варто приділяти достатню увагу 

даним аспектам з метою попередження їх негативного впливу та отримання 

максимальної користі від застосування нововведень [8]. На основі проведеного 

дослідження, можна зробити висновок, що подальший розвиток та 

впровадження інновацій у сфері освіти з метою покращення навчального 

процесу та підготовки майбутніх компетентних фахівців є вкрай важливим в 

умовах сучасності та вимагає належної уваги. Загалом, впровадження інновацій 

в систему освіти має низку переваг, адже полегшує процес навчання, 

дозволяючи студентам навчатися з урахуванням вимог сучасності. Інновації в 

освітньому процесі сприяють підвищенню мотивації до навчання, надаючи 

учням можливість взаємодіяти з технологіями та інформацією. Це можливість 

за рахунок творчого та критичного мислення, формулювати і досліджувати 

власні ідеї, аналізувати й оцінювати інформацію та самостійно розробляти 

інноваційні рішення. Крім того, виклики технологічного розвитку допомагають 

підготувати майбутніх фахівців до роботи в інноваційному суспільстві, в якому 

інформаційно-комунікаційні технології будуть постійно зростати. Отже, 
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впровадження інновацій потребує належної уваги для вирішення проблем, що 

виникають у ході розвитку підготовки викладачів до використання нових 

методів та засобів навчання, допомагають вирішити технічні труднощі та 

фінансові обмеження. 
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